

奋进新征程 建功新时代·党的二十大特别报道

重庆市九龙坡区：打造立体综合交通网络 助力区域经济高质量发展

核心提示

深入学习宣传贯彻党的二十大精神，砥砺奋进新征程。重庆市九龙坡区“十四五”规划实施构建“东西互联、南北互通、全域畅达”的立体综合交通网络，打造“安全、便捷、高效、绿色、经济”现代综合交通体系，为九龙坡抢抓成渝地区双城经济圈建设战略机遇，实现“三高三宜三率先”城市发展愿景提供有力支撑。

“十四五”期间，规划城市路网建成率由41.6%提升至61.9%。新增建设穿山隧道2条，跨江大桥6座，促进东西城快速联动，充分满足穿山跨江交通需求。

至“十四五”末期，“两环四横五纵”对外互联快速交通系统基本建成，东、西城内骨架干道网基本成型。九龙坡区在建轨道里程由48.3公里增加至100公里，公共交通实现超40%出行分担率。

走进九龙坡区，最难忘的有神奇的西溪动物园，还有拔地而起的高楼商店，气势如虹的鹅岩轨道、公交专用桥，上天入地的2号线轻轨从头上滑翔而过，穿过杨家坪文化广场奔向鱼洞奔向较场口。悄然兴起的轨道环线、5号线、19号线、快速路一纵线、五台山立交和日益完善的立体综合交通网络，给期盼发展的九龙坡区人民带来希望，带来便捷和富裕。纵横成型的九龙坡区城乡交通基础设施，推动了九龙坡区高速高质量发展。繁荣富强的九龙坡，有九龙坡区委建委全体工作人员和相关部门的一份辛劳和默默奉献！

完成城市路网建设 让广大市民出行更便捷

新时代，新发展。九龙坡区是重庆主城区中心城区，是成渝“双城”“双核”相向发展“主通道”、重庆向西发展门户和西部科学城建设重要站场，坐拥长江黄金水道，交通优势得天独厚。在成渝地区双城经济圈“两中心两地”建设和加快推进主城区高质量发展、创造高品质生活的新时代背景下，为主动融入成渝地区双城经济圈建设，把握主城区交通一体化建设机遇，九龙坡区借力西部科学城政策优势，强化自身交通基础设施建设，增强

九龙坡对外交通辐射能力，建设人民满意的城市交通基础设施。

开展前期项目研究工作。九龙坡区积极配合市级单位开展轨道交通26号线、19号线，轨道普线21号线、24号线前期工作。经九龙坡区多次向市住房城乡建委争取，已同意优先将轨道19号线纳入重庆市第五轮第一期建设计划。铜罐驿大桥、支坪大桥等重大项目正在加快推进前期研究工作。同时，为深度融合入双城经济圈，加强西部槽谷骨架道路建设，全区加快开展前期项目各项工作，力争10月启动科学大道九龙坡段一期项目建设，保障长江艺术湾区与西部科学城连接道（西滨路）年内方案设计通过审查，取得批复。

轨道交通项目建设。目前，九龙坡区正全面推进轨道18号线、轨道27号线、轨道中梁山大修基地3个项目。九龙坡区相关部门积极争取专项债券资金5.6亿元用于项目征地拆费用，为项目进场施工创造了有力条件，保障了轨道18号线顺利推进建设。

穿山跨江通道建设。九龙坡区持续突破穿山跨江瓶颈，进一步强化与毗邻地区的衔接。该区积极申请债券资金，并于今年6月底获得4.4亿元债券资金，保障白市驿隧道征地工作及后续征拆工作有序推进。李家沱复线桥北引道项目涉及九龙坡

区需完成北岸立交范围土地征收移交共计125亩。在各区级相关部门合力协作下，于2022年6月29日全面完成电厂厂集体宿舍征收拆迁工作。目前，北岸立交范围内125亩土地已全部完成移交，顺利保障项目关键节点用地。串联江北区、九龙坡区、大渡口区的红岩村大桥已竣工验收，通车后将大力缓解主城区跨江通道压力。黄桷坪长江大桥、陶家隧道项目持续推进中，其中陶家隧道已完成形象进度的21%。

城市骨架路网建设。东部片区快速路网骨架已基本形成，二纵线华岩至跳蹬段、四纵线嘉南线三期主线已建成通车。三纵线五台山立交至双山隧道段总进度已完成45%。李家沱复线桥北引道、九滨路与大渡口滨江路连接道等4个城市



跳蹬河步道

主干道项目有序推进中，西部片区五横线陶家隧道加快建设，进一步完善城市路网骨架。

城市次支路网建设。石美路南段及上跨桥道路工程、黄桷坪电镀厂支路等16个项目已开工建设，督促相关业主单位力争年内完成石高二街、康隆市政道路等9个项目建成。

目前，彩云湖森林小学配套道路等12个项目已开工建设，其中保

障西子一路、杨九三支路等9个项目年内建成，进一步织密城市“毛细血管”，加速实现“畅通最后一公里”，改善群众出行条件，深受群众好评。

推进市级重大项目建设 助力全区高质量发展

新时代，新任务。抓大放小，举重若轻，着力推进市级重点项目建设，助力全区高质量发展。

提升轨道交通引领。大力推动轨道交通引领城市发展，全面推进轨道27号线、轨道18号线、轨道中梁山大修基地建设，其中轨道18号线计划于2023年建成通车。

加快上马前期项目。持续推进前期研究工作，力争将轨道19号



重庆鹅岩轨道、公路专用桥

桥段等4个项目开工建设。

完善骨架道路支撑。持续推动科学大道、陶家隧道、白市驿隧道、黄桷坪长江大桥、火车西站东接驳等9个市级重大项目建设，其中陶家隧道南北大道立交及铜陶路立交计划于2023年建成，逐步完善全区交通路网骨架系统，助力区域经济社会高质量发展。

推进区级重点项目建设 增强广大市民获得感

持续推进区级重点项目建设，打造民生工程，提升生活质量，是九龙坡区快速发展的重要举措。

山城步道建设。已全面启动九龙半岛滨江步道、九龙外滩广场步道等6个山城步道建设，其中九龙外滩广场步道、西彭镇马鞍山生产生活步道和花果山采摘步道3个已完工建设，谢家湾站人行步道、桃花溪支流步道2个计划年内建成。

人行过街设施建设。目前，已完成谢家湾小学人行天桥、建兰路与朝阳路交叉口人行天桥、陈家坪小学人行天桥、麦子山小学天桥方案研究，下一步计划将会议方案报送至区政府，待区领导专题研究同意后，有序开展天桥建设工作。

公共停车场建设。持续指导督促各业单位推进中梁山组团G分区、白夹山机械等4个停车场（楼）项目建设，保障年内建设完成。城市路网微更新。采取管、建结

合的综合措施，启动万象城、谢家湾、渝州路片区城市路网更新节点项目21个。强化交通缓堵促畅，以“微更新、微改造、微循环、避免大拆大建”的原则，启动微点改造措施19项，已完成7项。

2023年，九龙坡区委建委将围绕“改善人民生活品质，提升人民生活福祉”目标，持续推进重庆美术馆周边规划道路工程等7个续建项目建设，其中黄桷坪电镀厂支路等6个项目计划于2023年底前建成。

畅通交通微循环。推进凤中路延伸段、建设厂家属区配套道路（南段）、柳背桥街拓宽改造3条未贯通道路建设，计划于2023年底前建成，提升路网畅通性。

优化静态交通环境。完成民主村片区北侧道路、科园路片区道路等4个路网更新节点项目，进一步推进交通缓堵促畅。充分结合老旧小区改造及城市更新工作，积极配合渝隆集团，引导社会企业以PPP模式投资，在具备建设条件的城市零星地块实施机械式停车楼建设，加大停产泊位基数补给，解决周边停车需求。

完善行人过街设施。积极申请1.9亿元专项债券资金，保障2023年启动谢家湾小学人行天桥、建兰路与朝阳路交叉口人行天桥、陈家坪小学人行天桥、麦子山小学天桥建设，改善居民出行体验，增强广大市民获得感幸福感！

通讯员 陈俊竹 特约记者 黄仕明

重庆市长寿区：织好“社保网” 民生添幸福



社邮合作进乡村

核心提示

社保是民生之基，与群众切身利益直接相关。今年以来，重庆市长寿区人力资源和社会保障局（以下简称：长寿区人社局）坚持不懈抓社保扩面征缴、社保政策落实、社保基金管理、社保经办服务等，倾心倾力织好“社保网”，使群众的获得感、幸福感和安全感持续增强。

落实各项社保政策 困难群体基本养老保险参保率达99.97%

时间回到今年6月22日，长寿区人社局相关领导带队到长寿经开区园区、长寿高新区园区开展阶段性缓缴社会保险政策专题宣讲活动，提升企业对阶段性缓缴社保政策的知晓度。

“阶段性缓缴社会保险费政策是党中央国务院为纾困作出的重大决策部署，对于企业缓解资金困难具有立竿见影的效果。”长寿区人社局相关负责人介绍说，他们坚持与企业同心同向，点对点、心连心送政策、送服务、送温暖，推动缓缴政策落地见效，帮助企业保经营、渡难关，全力保障企业持续健康发展。

今年以来，长寿区积极落实各项社保政策。通过持续宣传阶段性缓缴社会保险费政策，抓好相关职能部门联动审核，切实做到让企业应享尽享、应缓尽缓。同时按时足额发放社会保险各项待遇，并有序开展工伤认定及行政复议、诉讼工作。值得一提的是，今年长寿区持

续狠抓社会保险扩面征缴。截止9月末，全区基本养老保险参保66.43万人，城乡养老保险参保率保持在95%以上。全区城镇企业职工基本养老保险、城乡居民基本养老保险、工伤保险征收基金分别完成目标任务的109.3%、165.29%、70.18%，困难群体基本养老保险参保率达99.97%。

长寿区还持续推进社保领域改革。他们稳步开展机关事业单位养老保险工作；通过成立工作专班、全流程仿真测试、经办人员培训、工作调度和新旧系统切换期间的业务经办防控等工作，于今年5月16日顺利启用“智慧人社”社保经办系统，有力推进养老保险全国统筹；同时，全力抓好新就业形态就业人员职业伤害保障试点。

夯实社保基金安全 强化内控检查制度 堵塞风险漏洞

不久前，长寿区人社局会同区医疗专家，组成工伤保险核查工作组，随机抽取全区6家工伤保险协议服务机构开展现场实地检查。核查工作组调阅工伤病历180

份，逐一核实工伤人员住院期间的就诊、用药、治疗情况，并对相关机构在日常工伤救治中的违规行为进行了纠正处理。通过此次检查，进一步规范了工伤保险协议机构的服务行为，切实维护了工伤保险基金的安全。

“今年以来，我们持续、强力开展‘社会保险基金管理提升年’‘2022年工伤保险经办管理问题专项检查’3个专项行动及‘2022年工伤保险协议服务机构专项检查’工作，不断强化内控检查制度，堵塞风险漏洞，基金安全防线得到有效夯实。”长寿区人社局相关负责人表示。

该区持续加强社保基金收支管理。完善收支管理制度，落实基金支付三级审核，全面实行社银接口传递数据；稳步推进业务财务一体化建设，通过业财相互制约、相互监督的运行机制，使各项支出合理、合法；加强合作银行协议管理，明确大额支出预警，共同维护收支安全。

同时，加强业务经办风险防控。认真落实社会保险基金管理提升年和社会保险经办风险防控提升年相关要求，全面梳理业务风险点，按季

度抽查中高风险业务，规范业务科室日常经办行为；完成社保基金往来款清理、历年生育保险清理收回、国库管理专项整治、财政票据管理使用自查、2021年度行政事业单位内控建设情况专项检查暨财会管理自查等工作；接受工伤保险经办管理问题专项检查区县交叉检查。

深化社保经办服务 以为群众办实事为起点 在业务流程上做减法

近日，一位老大哥焦急地来到长寿区社会保险事务中心反映其90多岁的老母亲因多年瘫痪在床，家中小孩即便使用手机APP为其做自助认证，老母亲也因摇头、张嘴困难而无法完成，希望该中心想办法解决问题。

该中心相关负责人知晓后，当着老大哥的面，立即联系所属社区工作人员上门为其老母亲开展认证工作；不过老大哥对此举将信将疑，表示仍不放心，该负责人便将自己的手机号码留给老大哥，向其保证如有问题可以随时联系，一定将这件事处理好，老大哥这才放心离开。

“我们坚持以百姓心为心，在服务群众时从群众角度想问题，耐心、细致分析问题，以行动彰显担当，为群众解决问题，真正发挥社会保险保障基本、兜底线、促发展作用。”这是长寿区社保人集体的心声。

今年以来，长寿区持续在深化社保经办服务上下功夫，切实以“我为群众办实事”为起点，以社保业务



流程再造为契机，用好“加减乘除”四字诀：在经办服务上做加法，提供优加服务；在业务流程上做减法，减负群众负担；在政策宣传上做乘法，提高宣传实效；在沟通协调上做除法，除去沟通障碍。

深化社保经办服务 以为群众办实事为起点 在业务流程上做减法

为了群众就近办理社保业务，推进社保经办“适老化”服务，长寿区不断健全“区级社保服务大厅—街镇镇保所—村居社保服务站—社银合作点”的多层次社保服务平台，进一步打通服务群众“最后一公里”。同时，做好工伤保险协议服务机构对接“智慧人社”新系统相关工作，促进长寿区工伤保险协议服务机构早日实现联网直接结算，进一步方便工伤人员待遇报销。

据了解，长寿区还大力推进社保经办数字化转型。在提升线下服务效能的同时，依托“智慧人社”建设，深化社保业务档案电子化进程，助推社保业务档案一体化管理；大力推广社保业务网上经办渠道，免费为参保企业开通网上经办数字证书。

此外，持续深化川渝公共服务合作。根据川渝人社合作协议，今年1—9月，长寿区办理川渝养老保险关系转移335件；线下办理异地待遇领取资格认证及生物特征采集498件，办理异地社会保障卡业务18件。该区还积极参与市人社局、市社保局的练兵比武活动，持续提升社保工作人员政策水平和业务能力。

健全社会保障体系。健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系——这是党的二十大对促进我国社会保障事业高质量发展提出的新要求。长寿区人社局将深入学习贯彻党的二十大精神，积极按照新要求，主动迎接新挑战，以更加昂扬的斗志、务实的作风、有力的举措、优质的服务，推动长寿区社会保障事业高质量发展。

通讯员 杨莉 特约记者 何军林